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Σκοπός της διπλωµατικής εργασίας
u Τι πραγµατεύεται; Το Συµβούλιο Συνεργασίας του Κόλπου (GCC) και η Ευρωπαϊκή
Ένωση (ΕΕ) είναι δύο σηµαντικοί παγκόσµιοι παράγοντες µε τεράστιες δυνατότητες
συνεργασίας σε διάφορους τοµείς. Ο σκοπός αυτής της έρευνας είναι να ρίξει φως
στο παρελθόν, το παρόν και το µέλλον των σχέσεων ΕΕ-ΣΣΚ, αξιολογώντας τα
πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες τους και παρουσιάζοντας ιδέες για την προώθηση της
αµοιβαίας συνεργασίας.

u Παρουσιάζεται η τρέχουσα κατάσταση των σχέσεων ΕΕ-ΣΣΚ στο πλαίσιο της ιστορίας
της συνεργασίας µεταξύ των δύο περιοχών. Στη συνέχεια, προσδιορίζονται οι
παράγοντες που ευνόησαν τη συνεργασία και εκείνοι που εµπόδισαν στενότερες
σχέσεις και οδήγησαν σε ανεκπλήρωτες δυνατότητες.

u Τέλος αξιολογείται η τρέχουσα κατάσταση συνεργασίας και ο δρόµος εξέλιξης σε
διάφορους τοµείς, από το εµπόριο και τη χρηµατοδότηση έως τις επικοινωνίες και την
τριτοβάθµια εκπαίδευση. Συµπερασµατικά παρουσιάζονται µερικές ιδέες για το πώς
µπορούν να ξεπεραστούν τα εµπόδια και να µεγιστοποιηθούν οι δυνατότητες
συνεργασίας της ΕΕ-ΣΣΚ.



u Οι σχέσεις µεταξύ της Ευρώπης και του ΣΣΚ χρονολογούνται από τη Συµφωνία
Συνεργασίας που υπεγράφη το 1988. Η Συµφωνία Συνεργασίας, η οποία τέθηκε σε
ισχύ το 1989, ήταν ένα αρκετά γενικό έγγραφο που προβλέπει το θεσµικό πλαίσιο
στο οποίο θα έπρεπε να είχε επιτευχθεί συνεργασία σε έναν αριθµό τοµέων που
ενδιαφέρουν και τα δύο µέρη. Αυτοί περιλάµβαναν τους παραδοσιακούς τοµείς της
οικονοµίας: ενέργεια, βιοµηχανία, εµπόριο, επενδύσεις, γεωργία, επιστήµη,
τεχνολογία και περιβάλλον.

u Κύριοι στόχοι ήταν:
1. Η βελτίωση των οικονοµικών σχέσεων µεταξύ των δύο περιοχών
2. Η εντατικοποίηση του εµπορίου και της ανταλλαγής επενδύσεων
3. Η ενίσχυση των διαπεριφερειακών αλληλεξαρτήσεων
4. Η έναρξη χαλαρού πολιτικού διαλόγου
5. Η ενθάρρυνση της περιφερειακής ολοκλήρωσης του ΣΣΚ συµβάλλοντας στην

ενίσχυση της σταθερότητας σε µια περιοχή στρατηγικής σηµασίας για την
Ευρώπη, εξασφαλίζοντας τον ευρωπαϊκό ενεργειακό εφοδιασµό

6. Η ενίσχυση της διαδικασίας οικονοµικής ανάπτυξης και διαφοροποίησης των
οικονοµιών του ΣΣΚ (µακριά από τον τοµέα των υδρογονανθράκων)

Συµφωνία Συνεργασίας



Συµφωνία Ελευθέρων Συναλλαγών - ΣΕΣ

u Το Συµβούλιο Συνεργασίας ΕΕ και Κόλπου ξεκίνησε διαπραγµατεύσεις για µια
Συµφωνία Ελευθέρων Συναλλαγών (ΣΕΣ) το 1990. Η ΣΕΣ προβλέπεται να αφορά
µια προοδευτική και αµοιβαία ελευθέρωση του εµπορίου αγαθών και
υπηρεσιών συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης των µη δασµολογικών
φραγµών µέσω δεσµεύσεων για δηµόσιες συµβάσεις και σχετικά µε τους
εµπορικούς κανόνες.

u Μετά το 1990, ενώ ξεκίνησαν οι συνοµιλίες για τη ΣΕΣ, αµέσως µετά την
υπογραφή της Συµφωνίας Συνεργασίας, οι προοπτικές µιας ΣΕΣ µεταξύ
περιφερειών γίνονται ρεαλιστικές µόνο το 2003, όταν το ΣΣΚ έγινε τελωνειακή
ένωση. Οι διαπραγµατεύσεις αντιµετώπισαν πολλές προκλήσεις και
σταµάτησαν ουσιαστικά το 2008 καθώς το ΣΣΚ, πιστεύοντας ότι είχαν γίνει
πάρα πολλές παραχωρήσεις χωρίς ανταµοιβή από την ευρωπαϊκή πλευρά,
αποφάσισαν να αναστείλουν συνοµιλίες.



Κοινό Πρόγραµµα Δράσης 2010-2013

u Το 2010, η ΕΕ και το ΣΣΚ συµφώνησαν σε ένα κοινό πρόγραµµα δράσης για την περίοδο 2010-2013
για την εφαρµογή της Συµφωνίας Συνεργασίας του 1988.

Οι τοµείς συνεργασίας του προγράµµατος δράσης περιλαµβάνουν:
1. το εµπόριο
2. την ενέργεια
3. τον πολιτισµό
4. την αµοιβαία κατανόηση
5. τριτοβάθµια εκπαίδευση
6. επιστηµονική έρευνα.
u Tο 2014 έπρεπε να ακολουθηθεί από ένα νέο έγγραφο προγραµµατικής δράσης για το οποίο,
ωστόσο, δεν επιτεύχθηκε συµφωνία κατά τη διάρκεια του Μεικτού Συµβουλίου και της Υπουργικής
Συνόδου ΕΕ-ΣΣΚ πραγµατοποιήθηκε στο Μανάµα του Μπαχρέιν, στις 30 Ιουνίου 2013. Το
πρόγραµµα ήταν για άλλη µια φορά λεπτοµερές αλλά καθόλου λειτουργικό.

u Tο Κοινό Πρόγραµµα Δράσης δεν συνέβαλε στην ανάκαµψη και την ανάδειξη της συνεργασίας
ΕΕ-ΣΣΚ σε νέο δρόµο. Οι σχέσεις πρέπει να αναδιατυπωθούν περικόπτοντας τον αριθµό των
τοµέων και θα πρέπει να επικεντρωθεί αντίθετα στις βέλτιστες πρακτικές.



Συντονισµένος διάλογος - Εµπόριο και 
Επενδύσεις
3ος Διάλογος Εµπορίου Και Επενδύσεων ΣΣΚ-EE 
u Στης 13 Φεβρουαρίου του 2020 η Γραµµατεία του ΣΣΚ µε τους εκπρόσωπους της ΕΕ, στο Ριάντ:
1. Πραγµατοποιήσαν τακτικές διαβουλεύσεις για τις επενδύσεις, το περιβάλλον, την δοµή και τα

εµπόδια µε στόχο την αύξηση των επενδύσεων.
2. Συµφώνησαν σε Κανονιστικά ζητήµατα όπως για παράδειγµα την δηµιουργία ηλεκτρονικής

πιστοποίησης των εισαγωγών στη Σαουδική Αραβία, διαδικασίες αξιολόγησης και
συµµόρφωσης, τις τυποποιήσεις, τους τεχνικούς κανονισµούς και την εναρµόνιση των προτύπων

3. Συµφώνησαν στην διεξαγωγή περαιτέρω συζητήσεων σχετικά µε την εκπαίδευση και την ανάπτυξη
ικανοτήτων στον Οργανισµός Τυποποίησης των κρατών µελών του Συµβουλίου Συνεργασίας του
Κόλπου και της Υεµένης

4. Δεσµεύθηκαν για την ενεργό συνεργασία του ΣΣΚ-ΕΕ στη συνολική διαδικασία µεταρρύθµισης του
ΠΟΕ, συµπεριλαµβανοµένης της συµµετοχής στις διαπραγµατεύσεις του Παγκόσµιος
Οργανισµός Εµπορίου (ΠΟΕ) για την εγχώρια ρύθµιση.

5. Συµφώνησαν ότι θα πρέπει να συνεχιστούν οι διαβουλεύσεις για την επανέναρξη των
διαπραγµατεύσεων για το ελεύθερο εµπόριο, αντιµετωπίζοντας προηγούµενα εµπόδια στη
σύναψη της ΣΕΣ, τα οποία περιλαµβάνουν διαφωνία σχετικά µε τους εξαγωγικούς δασµούς.



Ξένες άµεσες επενδύσεις – ΞΑΕ
u Υπάρχει ανάγκη διαφοροποίησης των οικονοµιών του ΣΣΚ για τη µείωση της έκθεσης σε
αστάθεια και αβεβαιότητα στην παγκόσµια αγορά πετρελαίου, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας
στον ιδιωτικό τοµέα και την αύξηση της παραγωγικότητας και της βιώσιµης ανάπτυξης.

u Οι περισσότερες χώρες του Συµβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου (ΣΣΚ) έχουν σηµειώσει
περιορισµένη πρόοδο στη διαφοροποίηση των οικονοµιών τους µακριά από τους
υδρογονάνθρακες. Κατά µέσο όρο για την περιοχή κατά την περίοδο 2000-2017, τα έσοδα από το
πετρέλαιο ήταν σχεδόν 80% των κρατικών εσόδων, οι εξαγωγές πετρελαίου ανήλθαν σε 65% των
συνολικών εξαγωγών και το ΑΕΠ πετρελαίου αντιπροσώπευε το 42% του συνολικού ΑΕΠ.

u Το υψηλότερο εξωτερικό εµπόριο και οι επενδύσεις µπορούν να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο
στην ενίσχυση της διαφοροποίησης και της ανάπτυξης. Παρόλο που οι χώρες του ΣΣΚ είναι
πλούσιες σε κεφάλαια, η προσέλκυση ΞΑΕ µπορεί να φέρει πρόσβαση σε ξένες αγορές,
καλύτερες πρακτικές διαχείρισης και τεχνική τεχνογνωσία στην εγχώρια οικονοµία, ενισχύοντας
έτσι τις δεξιότητες του εργατικού δυναµικού και αυξάνοντας την παραγωγικότητα.

u Οι εισροές ΞΑΕ στην περιοχή έχουν στραφεί προς συγκεκριµένους τοµείς και συγκεντρώθηκαν σε
δύο χώρες του ΣΣΚ. Η Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ έχουν προσελκύσει σχεδόν το 80% των
συνολικών εισροών των ΞΑΕ.



Ενισχυµένος πολιτικός διάλογος και συνεργασία

Το έργο ενισχυµένου πολιτικού διαλόγου, συνεργασίας και προσέγγισης µεταξύ των ΕΕ-ΣΣΚ
χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω του µέσου εταιρικής σχέση. Ξεκίνησε τον
Δεκέµβριο του 2020 και θα διαρκέσει µέχρι τον Νοέµβριο του 2023. Συνεργάζεται µε διάφορους
κρατικούς και µη κρατικούς φορείς της ΕΕ και του ΣΣΚ, συµπεριλαµβανοµένων κυβερνητικών
αξιωµατούχων, εκπροσώπων επιχειρήσεων, ακαδηµαϊκών, ΜΚΟ, εκπροσώπων των µέσων
µαζικής ενηµέρωσης, οµάδων φοιτητών και νέων. Προάγει την ισότητα των φύλων και την
ενδυνάµωση των νέων µέσω της άµεσης συνεργασίας µε κοινότητες νέων και γυναικών και
διασφαλίζοντας την ενεργή συµµετοχή τους στις δραστηριότητες του έργου.
Οι δραστηριότητες του έργου επικεντρώνονται σε τέσσερις τοµείς παραγωγής:
1. Συµβολή στις τρέχουσες εθνικές διαδικασίες µετασχηµατισµού των χωρών του ΣΣΚ σε τοµείς 

αµοιβαίου ενδιαφέροντος.
2. Διευκόλυνση αποτελεσµατικότερης εφαρµογής και παρακολούθησης των ρυθµίσεων 

συνεργασίας µεταξύ της ΕΕ και µεµονωµένων κρατών του ΣΣΚ.
3. Ενίσχυση της κατανόησης και της αντίληψης της ΕΕ τόσο από κρατικούς όσο και από µη 

κρατικούς φορείς στην περιοχή.
4. Ενίσχυση της εµπιστοσύνης και της αµοιβαίας κατανόησης µεταξύ των πολιτών της ΕΕ και 

του ΣΣΚ.



Οι δραστηριότητες που θα επιτρέψουν την επίτευξη αποτελεσµάτων και στόχων του έργου
περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων:
u Σχεδιασµός και εφαρµογή περιφερειακής στρατηγικής δέσµευσης ΕΕ-ΣΣΚ.
u Ανάλυση πολιτικής και συµβουλές συµπεριλαµβανοµένης της σύνταξης συνόλων πολιτικής, ανάλυσης

κατάστασης, µελετών κ.λπ..
u Υποστήριξη σε περιφερειακές και διµερείς συναντήσεις υψηλού επιπέδου ΕΕ-ΣΣΚ.
u Σχεδιασµός και υλοποίηση στρατηγικής προσέγγισης ανθρώπων-ΕΕ-ΣΣΚ προς ανθρώπους που

αντανακλά περιεκτικότητα και ποικιλοµορφία (δηλαδή ευαισθησία φύλου και νεολαίας).
u Σχεδιασµός και υλοποίηση καµπανιών επικοινωνίας σε παραδοσιακά και κοινωνικά µέσα, µε στόχο την

βελτιωµένη προβολή και κατανόηση της συνεργασίας ΕΕ και ΕΕ-ΣΣΚ.
u Δηµιουργία θεµατικών πλατφορµών ή άλλων σχετικών µηχανισµών για µεγαλύτερη ανταλλαγή

πληροφοριών και γνώσεων µεταξύ κυβερνητικών και µη κυβερνητικών (οµάδες νέων, ιδρύµατα, οµάδες
γυναικών, οµάδες προβληµατισµού κ.λπ.)

Τα συγκεκριµένα θέµατα στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί το έργο θα αποφασιστούν βάσει µιας
διαδικασίας ταυτοποίησης που πραγµατοποιείται από το έργο στη φάση έναρξής του.
Ορισµένα θέµατα που θα µπορούσαν ενδεχοµένως να καλυφθούν περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, τη
νεολαία, τη χειραφέτηση των γυναικών, την εκπαίδευση, τον πολιτισµό, την έρευνα και την καινοτοµία, την
ψηφιακή συνεργασία, την αλλαγή του κλίµατος και τη συνεργασία στον τοµέα της ασφάλειας και της
αντιτροµοκρατίας.



Σχέδιο οικονοµικής διαφοροποίησης µακριά 
από τον τοµέα των υδρογονανθράκων

u Ο διάλογος ΕΕ-ΣΣΚ για το σχέδιο οικονοµικής διαφοροποίησης χρηµατοδοτείται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω του µηχανισµού εταιρικής σχέσης. Ο γενικός στόχος του έργου είναι
να συµβάλει σε ισχυρότερες σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ υποστηρίζοντας τη συνεχιζόµενη διαδικασία
οικονοµικής διαφοροποίησης των χωρών του ΣΣΚ µακριά από τον τοµέα των
υδρογονανθράκων.

1. Έχει δηµιουργηθεί ένα εκτεταµένο δίκτυο ενδιαφεροµένων τόσο στην Ευρώπη όσο και στο
ΣΣΚ για να συζητήσουν και να συνεργαστούν σε θέµατα όπως το φιλικό προς το κλίµα
εµπόριο και οι επενδύσεις.

2. Η προώθηση και η δικτύωση των Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ),
συµπεριλαµβανοµένων των νεοσύστατων επιχειρήσεων, αποτελεί ιδιαίτερο επίκεντρο.

3. Το έργο προάγει επίσης προληπτικά τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων γυναικών τόσο από
την ΕΕ όσο και από το ΣΣΚ σε όλες τις δραστηριότητές του.



Ενεργειακή συνεργασία καθαρής 
ενέργειας

u Το 2010, δηµιουργήθηκε η Οµάδα Εµπειρογνωµόνων Ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ (ΟΕΕ) για την
υποστήριξη και την εφαρµογή του ενεργειακού διαλόγου. Ταυτόχρονα, δηµιουργήθηκε
επίσης ένα δίκτυο καθαρής ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ που χρηµατοδοτείται από την ΕΕ, για την
ενίσχυση της στενότερης συνεργασίας µεταξύ της ΕΕ και των χωρών του ΣΣΚ για την πολιτική
και την τεχνολογία καθαρής ενέργειας.

u Μέσω της προώθησης της τεχνολογίας και των πολιτικών καθαρής ενέργειας, η δράση θα
συµβάλει στην εξωτερική διάσταση της Ενεργειακής Ένωσης της ΕΕ, θα συµβάλει στην
ενίσχυση της θέσης της ΕΕ ως παγκόσµιου ηγέτη στην «µετάβαση καθαρής ενέργειας» και
στην προώθηση της χρήσης βιώσιµης ενέργειας στο ΣΣΚ.

u Επιπλέον, το Δίκτυο Τεχνολογίας Καθαρής Ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ δηµιουργήθηκε ως πλατφόρµα
ανταλλαγής τεχνογνωσίας για θέµατα καθαρής ενέργειας µεταξύ δηµόσιων και ιδιωτικών
ενδιαφερόµενων µερών της ΕΕ και του ΣΣΚ και για να βοηθήσει στη λειτουργία των
συζητήσεων και των αποφάσεων της Οµάδας Εµπειρογνωµόνων Ενέργειας ΕΕ-ΣΣΚ στον
τοµέα της καθαρή ενέργεια.



Ο πρώτος περιφερειακός αξιωµατικός της ΕΕ για τη 
Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική

u Τον Ιανουάριο του 2021 ο πρώτος αξιωµατούχος της ΕΕ για τα αραβικά
περιφερειακά µέσα ενηµέρωσης για τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική
(MENA) ανέλαβε το αξίωµά του. Ο Λούις Μιγκέλ Μπουένο, ένας
Αραβόφωνος Ευρωπαίος διπλωµάτης, θα εδρεύει στη Βηρυτό του Λιβάνου.

u Είναι η πρώτη φορά που η ΕΕ δηµιουργεί µια θέση περιφερειακού
αξιωµατικού µέσων ενηµέρωσης που ενεργεί ως εκπρόσωπος στην τοπική
γλώσσα. Θα συνεργαστεί στενά µε τις 15 αντιπροσωπείες της ΕΕ που
βρίσκονται στην περιοχή MENA.

u Ο ρόλος του θα είναι να κοινοποιεί τις προτεραιότητες, τις πολιτικές, τις
θέσεις και τα έργα της ΕΕ, τα οποία ενδιαφέρουν την περιοχή MENA, σε στενή
συνεργασία και αλληλεπίδραση µε τα τοπικά και παναραβικά µέσα
ενηµέρωσης που βασίζονται και επικεντρώνονται στην περιοχή.



Συµπεράσµατα
u Τα αραβικά κράτη του Κόλπου βρίσκονται στο επίκεντρο µιας νέας ισορροπίας δυνάµεων στη 
Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική (MENA). Με την κυριαρχία των ΗΠΑ στην περιοχή να 
µειώνεται εν µέσω του χάους της τελευταίας δεκαετίας, τα µέλη του Συµβουλίου Συνεργασίας του 
Κόλπου (ΣΣΚ) έχουν επεκτείνει τον διεθνή τους ρόλο όπως ποτέ άλλοτε

u Οι βασικοί κανόνες της γεωπολιτικής υπαγορεύουν ότι οι Ευρωπαίοι δεν µπορούν να 
εγκαταλείψουν την περιοχή MENA.

u Η αστάθεια στην περιοχή αποτελεί σοβαρή απειλή για την οικονοµική, ενεργειακή και φυσική
ασφάλεια της Ευρώπης. Αυτό είναι σαφές από τη διαµάχη µεταξύ των Ηνωµένων Πολιτειών και
του Ιράν, η οποία - µε επίκεντρο το Κοινό Συνολικό Σχέδιο Δράσης (JCPOA), µια συµφωνία που
βοήθησαν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να διαπραγµατευτούν - θα µπορούσε να προκαλέσει
περαιτέρω στρατιωτική κλιµάκωση µεταξύ δύο µεγάλων δυνάµεων. Η εξάπλωση των
συγκρούσεων µέσω χωρών στις οποίες ορισµένοι φορείς του ΣΣΚ έχουν δυνατότητες αλλαγής
παιχνιδιών, όπως η Λιβύη και η Υεµένη, θα µπορούσε να αναγκάσει την Ευρώπη να
αντιµετωπίσει µια αυξανόµενη τροµοκρατική απειλή και ακόµη και µια νέα προσφυγική κρίση.

u Εστιάζοντας αποτελεσµατικότερα στην περιφερειακή πολιτική, οι Ευρωπαίοι µπορούν να
δηµιουργήσουν νέες συµµαχίες για να επιτύχουν τους στόχους τους. Η διαδικασία
αντιµετώπισης της περιφερειακής διάστασης των κρίσεων θα επιτρέψει στους Ευρωπαίους να
αντιµετωπίσουν τις απειλές που αντιµετωπίζουν και να εκµεταλλευτούν ευκαιρίες για την ενίσχυση
της γεωπολιτικής τους δύναµης.



Κατασταλτικοί παράγοντες και εµπόδια
u Ο πρώτος περιορισµός υπάρχει στο επίσηµο θεσµικό επίπεδο. Μεταξύ της Επιτροπής της ΕΕ και
της Γραµµατείας του ΣΣΚ, καθώς και µεταξύ των κυβερνητικών οργάνων σε µεµονωµένες χώρες
µέλη της ΕΕ και του ΣΣΚ, υπάρχει µια θεµελιώδης διαφορά ως προς τον τρόπο λειτουργίας της
διαδικασίας λήψης αποφάσεων και της χάραξης πολιτικής.

u Ένας δεύτερος περιορισµός είναι η θεµελιώδης διαφορά και ένταση µεταξύ της επικρατούσας
πολυµερούς προσέγγισης. Για την ΕΕ, δεν έχει γίνει εκσυγχρονισµός της πολιτικής της ΕΕ για τον
Κόλπο, καθώς τα κράτη µέλη της ΕΕ συνεχίζουν συχνά να προστατεύουν πρώτα τα εθνικά τους
συµφέροντα. Στο ΣΣΚ το πρόβληµα έγκειται στο ότι το ΣΣΚ ως οργανισµός δεν λειτουργεί µε τον
ίδιο πολυµερή τρόπο όπως και η ΕΕ. Η διµερής έναντι της πολυµερούς διχοτοµίας είναι απίθανη
να ξεπεραστεί σύντοµα.

u Ένας τρίτος περιορισµός έγκειται στην κανονιστική διαφοροποίηση που υπάρχει µεταξύ της ΕΕ
και του ΣΣΚ σε θέµατα όπως η πολιτική ανάπτυξη, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και η προστασία
των µειονοτήτων. Η ΕΕ βρίσκεται σε δύσκολη θέση σε αυτό το µέτωπο, δεδοµένου ότι µεγάλο
µέρος της ευρωπαϊκής επιτυχίας θεωρείται ότι βασίζεται στο θεµέλιο των κανονιστικών αρχών
των οποίων τα ανθρώπινα δικαιώµατα αποτελούν βασικό στοιχείο. Το δίληµµα της ΕΕ ενισχύεται
περαιτέρω από την έλλειψη σύµφωνης γνώµης σχετικά µε το πώς διαρθρώνεται η εξωτερική
πολιτική της ΕΕ και πώς εφαρµόζεται πραγµατικά στον Κόλπο.



u Η Ευρώπη είναι και παραµένει ένας από τους σηµαντικότερους
στρατηγικούς εταίρους για την περιοχή του Κόλπου, καθώς και ένα είδος
µοντέλου για την εσωτερική εξέλιξη του τελευταίου προς την κατεύθυνση της
αυξηµένης περιφερειακής ολοκλήρωσης.

u Όπως ισχυρίστηκε ένας κορυφαίος Ευρωπαίος εµπειρογνώµονας στον
Κόλπο, πρέπει να είµαστε πιο ρεαλιστικοί και λιγότερο φιλόδοξοι. Για το
σκοπό αυτό, τόσο η ΕΕ όσο και το ΣΣΚ πρέπει να επικεντρωθούν σε άµεσα
θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, όπως η εκπαίδευση και η κατάρτιση των
νέων, ενέργεια, το περιβάλλον, την τροµοκρατία και την πειρατεία.



Προτάσεις 
v Αυξηµένη συνεργασία για την εκπαίδευση και την κατάρτιση
Καθώς προσπαθούν να αναπτύξουν τις οικονοµίες τους πέρα από την εξάρτηση από
υδρογονάνθρακες, οι κυβερνήσεις του ΣΣΚ θα πρέπει να κινηθούν προς µια διαφοροποιηµένη,
υψηλής εξειδίκευσης και βασισµένη στη γνώση οικονοµία που θα πληρώνει µε υψηλούς µισθούς
και µε βάση την παραγωγικότητα στον ιδιωτικό τοµέα.
v Ενίσχυση της συνεργασίας για την αειφόρο ενέργεια και την κλιµατική αλλαγή
Λόγω του άνυδρου κλίµατος, η περιοχή του Κόλπου αντιµετωπίζει πολλές περιβαλλοντικές
προκλήσεις, όπως η ερηµοποίηση, η λειψυδρία και η απώλεια βιοποικιλότητας.
v Καλύτερη ισορροπία πολυµερών και διµερών συµφερόντων
Μια βασική τάση στις σχέσεις ΕΕ-ΣΣΚ ήταν η ιεράρχηση των διµερών σχέσεων έναντι των
πολυµερών. Τα τελευταία χρόνια, η ΕΕ έχει αυξήσει την άµεση διπλωµατική του συνεργασία µε τα
κράτη του ΣΣΚ µέσω της σύστασης τρίτης ευρωπαϊκής αντιπροσωπείας στο Κουβέιτ, στο Ριάντ και
στο Αµπού Ντάµπι. Καλό θα ήταν να συµπεριληφθεί ισχυρότερη ευρωπαϊκή εκπροσώπηση µε
επισκέψεις Ευρωπαίων αρχηγών κρατών στην περιοχή, καθώς και κοινές αντιπροσωπείες.



v Ανάπτυξη µιας περιφερειακής αρχιτεκτονική ασφάλειας
Η Ευρώπη θα πρέπει να αναπτύξει µια ολοκληρωµένη πολιτική απέναντι στον Κόλπο που να
«αντανακλά τις αλληλεξαρτήσεις των εξελίξεων στην περιοχή, αντί να συνεχίζει τις συζητήσεις σαν
να ήταν χωριστές µεταξύ τους»
v Αύξηση της αµοιβαίας κατανόησης και γνώσης µεταξύ Ευρώπης και Κόλπου
Παρά τις προσπάθειες µε την πάροδο των ετών, εξακολουθεί να υπάρχει έλλειψη κατανόησης και
γνώσης µεταξύ των δύο περιοχών, τόσο σε θεσµικό επίπεδο όσο και σε διαπροσωπικό επίπεδο.
Για το σκοπό αυτό, υπάρχει ανάγκη ίδρυσης ενός Ευρωπαϊκού Κέντρου Σπουδών σε µία από τις
χώρες του ΣΣΚ, καθώς και αύξηση της υποστήριξης για διάφορα προγράµµατα Σπουδών του
Κόλπου στην Ευρώπη. Οι ανταλλαγές φοιτητών τόσο σε προπτυχιακό όσο και µεταπτυχιακό
επίπεδο πρέπει να ενθαρρύνονται. Θα πρέπει να αναπτυχθεί περαιτέρω βαθύτερη εµπλοκή
µεταξύ ακαδηµαϊκών και ερευνητικών και πολιτικών ιδρυµάτων.


